

### 香港科技大學涂肇慶教授(Professor Edward Jow-Ching Tu)演講實錄

#### ◎ 醫學院 林正介 院長 2011-08-09

今(100)年8月8-9日黃榮村校長特別邀請香港科技大學(The Hong Kong University of Science and Technology)涂肇慶教授蒞校進行午餐討論會(brown-bag lunch talk)。涂肇慶教授專長於人口及社會學、老年人口、死亡、人口遷移與健康等醫學社會學領域。由於涂教授豐富的研究經驗，過去曾經受邀至許多國外研究機構進行相關人口學研究，這些研究機構包括哈爾濱工業大學、山東大學、華東師範大學、天津南開大學、北京大學、日本東京都會區老人醫學研究所和美國紐約州大學等，過去中央研究院中山人文社會科學研究所、國立成功大學亦曾邀請涂教授至臺灣進行相關人口學研究與演說。

涂教授與本校醫學院醫學系社會學科、公共衛生學院生物統計所、公共衛生研究所、醫務管理學系和風險管理學系師生進行午餐討論會，討論有關近來東亞國家人口成長的趨勢。不同於以往經濟學、人類學角度探討人口的成長與退化，他以人口學及哲學的觀點，敘述中國大陸過去一胎化政策所造成的影響，並以他在北京進行的深入訪談研究，闡述從人口學角度觀看未來的趨勢，深入探討女性傳統角色扮演的轉換；另透過其過去一年間在歐洲國家的訪視中，發現相關國家皆有人口老化的問題，在日本老年人口超過20%，老化國家的發展需引進外國的勞動力，造成了國際遷移(migration)，然而對於這群新移民及勞動力需求對於各國當地原本住民的彼此適應及文化影響，亦應予以重視，並分享其過去於東北哈爾濱與香港研究的感想與看法。涂教授並為與會人員介紹瑞典Dr. Hans Rosling利用統計與動畫技術，展現200個國家西元1810年至2009年這200年來人口平均壽命與平均國民收入間相關的時間趨勢分析；短短的四分鐘，讓大家清楚了解世界五大洲200個國家在200年間人民平均壽命、國民收入的分布、變化與消長，並詳盡解答現場師生的提問，讓與會師生及醫院同仁受益匪淺。

涂教授分享他過去人口學研究的經驗與見解，並和與會師生相談甚歡，最終由黃校長結尾，並致贈涂教授精美紀念品，涂教授亦回贈評論中國大陸一胎化政策對人口看法的「大國空巢」一書後，順利圓滿結束。此會議除了讓本校醫學院、公衛學院師生有機會與國際碩彥之士交流對話，並幫助瞭解中國過去因應人口快速成長所制定之思維及香港地區新移民對社會產生的影響，也提供台灣以另一角度思考人口政策的合理性、方向與定位。

#### 【相關圖片】



黃榮村校長主持與涂肇慶教授的面談討論會



與涂教授的午餐討論會



涂教授與師生午餐討論會過程



由林正介院長代表接受涂教授贈書



涂教授演講後與校院師生合影



涂教授演講後，黃校長致贈紀念品